



官方微信



官方网站

曲阜文化建设示范区 主办
齐鲁晚报·今日运河

文化示范

2025年12月12日

星期五

农历乙巳年十月廿三

总第143期(2025年第26期)

新闻热线: 0537-2110110

文化“两创”担使命

尼山文化片区:在新画卷里对话儒家文明千年根脉



山东新闻联播报道曲阜文化建设示范区工作成效。

作为曲阜优秀传统文化传承发展示范区核心区,尼山文化片区凭借超然文化地位与丰富文旅资源,成为曲阜文化建设示范区践行中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的核心载体。

来到尼山,可以感受到什么?

法国游客Lokman告诉记者:“第一次来到曲阜,这里非常漂亮,非常喜欢。我看很多孔子的书籍,我知道孔子是世界上非常伟大的哲学家,这里是孔子的家乡。”

游客王菡告诉记者:“这里夜景太出片了,用灯光作画,把儒家的文化内涵,比如仁礼这些元素都巧妙地融合在景观之中,很有品位。”

地处尼山文化片区核心区的鲁源村,通过打造全域沉浸式体验,用数智科技活化儒家文化,构建起一个“全时全季全龄”的文旅生态,建成开园半年时间,就已经接待游客超过50万人次,成为曲阜文旅融合的新地标。而尼山圣

境运行近5年已接待游客超过800万人次,两处景区一体化运营,将游客在曲阜的停留时间从0.9天延长至1.5天。

曲阜尼山鲁源文化旅游投资有限公司景区运营管理分公司总经理周巍介绍说:“尼山圣境更多的我们叫‘世界的孔子’,通过孔子的塑像,包括大学堂的场景,还有大讲堂的活动,来提升孔子的高度和孔子的精神。在鲁源村更多的是一种,体会到孔子的世界,能够通过场景的打造和活动的体验,最终实现一个“明礼生活方式”的一个呈现。”

尼山文化片区建设坚持规划先行,构建“文化+旅游+教育+产业+生态”五位一体的发展格局。

曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办公室主任朱湘华介绍说:“目前,已累计完成投资超过100亿元,建成了孔子博物馆、尼山中华优秀传统文化联合研究生院等20多个重大文化项目。”

尼山孔庙、尼山书院和夫子洞都属

于国家级文物保护单位,是整个片区的文化之根和文化之魂,但在建设之前,位置偏僻、道路闭塞,来到这里的大多是慕名而来的文化学者。如今,一条环湖路串联起尼山圣境和尼山孔庙,引得大批游客纷至沓来。

曲阜市文物保护中心主任张龙介绍说:“特别是近几年,青少年团体也越来越喜欢走进尼山孔庙来感悟孔子文化,来探源孔子思想。原来尼山孔庙的游客量大概在每年五六万人次,近几年已经达到了几十万人次。”

随着片区规划建设越来越完善,身处其中的村民们也吃上了“文化饭”。鲁源新村的村民搬迁新居,还建起了非遗传统示范街,村民孔凡玲从前在大山中耕作,现如今摇身一变成了村里民宿联盟的负责人,做起了民宿管家。

曲阜市尼山镇鲁源新村村民孔凡玲告诉记者:“我现在管的民宿有20多家吧,收入就是很好,有了示范园(尼山

文化片区)连片起来以后,这个客源多了,游客多了,俺民宿的生意就更火了,节假日时间,特别是五一、十一,还有国际孔子文化节,(尼山世界文明)论坛的时候,可以说是一房难求。”

在鲁源新村,788户人家中民宿达到180多家,每家民宿能够为村民每年增收5万元到10万元。随着尼山文化片区“文旅+”融合产生的乘数效应日益凸显,今年1-10月,曲阜市重点景区接待游客达到1560万人次。

曲阜市人民政府副市长储艳丽表示:“锚定‘世界文化旅游名城’建设目标,曲阜持续推进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,为文旅产业高质量发展注入强劲动力。到2030年,力争年接待游客突破2500万人次,将‘孔子故里·东方圣城’这张金色名片,打造得更加闪亮,使其真正享誉全国、走向世界。”

(来源:山东新闻联播)

传递礼乐之美,启智当代生活

《中华礼乐文明大系》正式发布

详见C02版

孔府家酒传统酿造技艺

恪守古法匠心,浸润文化神韵

详见C04版